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Постановка проблеми. Сучасна парадигма міжнародної торгівлі, що 

формує уявлення про процеси, пов’язані із переміщенням товарів, відносини між 

трейдерами різних країн, суб’єктами, що забезпечують та реалізують митну справу, 

проходить етап трансформації. Транснаціональний вплив на економіку країн, 

перерозподіл товарних потоків на ринках постачання, географія виробництва – усе 

це зумовлює потребу у створенні єдиних стандартів, умов та процедур, пов’язаних 

із контролем за транзитним переміщенням товарів, проходженням митних 

формальностей, об’єктивного оцінювання вартості товарів, забезпечення повноти 

сплати митних податків до бюджету країни.  

Зазначене стимулює процеси конвергенції в митно-правовій сфері, 

взаємовідносинах з митними адміністраціями, наближенні до митних стандартів та 

правил, що відбувається за допомогою:  

– зміни формату та інтенсивності комунікацій між зацікавленими сторонами 

при здійсненні державної митної справи;  

– розширення контенту взаємовідносин суб’єктів здійснення митної справи, 

правоохоронних, фіскальних адміністрацій;  

– урахування зарубіжного досвіду управління процесами трансформації 

митної справи;  

– забезпечення законодавчої імплементації. 

Ці процеси є породженням нового формату реалізації митної політики 

держави в умовах євроінтеграції. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Рівень уваги вітчизняних учених 

до вивчення різних аспектів євроінтеграції в умовах тотальних перетворень та 

трансформаційних процесів в Україні підтверджується великим обсягом наукових 

праць, авторами яких є Я. Б. Базилюк, В. В. Баштанник, І. А. Грицяк, 

Л. М. Письмаченко, В. Б. Ковальчук, Т. А. Крушельницька, М. І. Лахижа, 

П. Ф. Мартиненко, Л. Л. Прокопенко, Н. П. Резнік, С. М. Серьогін. 

Митна проблематика в умовах євроінтеграції висвітлена в працях таких 

дослідників: О. П. Борисенко, О. О. Бригінець, С. І. Доротич, Л. М. Дорофєєва, 

Ю. Д. Кунєв, А. В. Мазур, Д. В. Приймаченко, В. В. Ченцов та ін. 
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Метою статті є визначення основних акцентів конвергенції в митній 

діяльності в умовах інтеграції в митну спільноту Європейського Союзу для 

забезпечення умов спрощення міжнародної торгівлі. 

Викладення основного матеріалу. У глобальній політиці, а отже, 

внутрішній і зовнішній політиці розвинених країн конвергенція набуває основного 

значення багатьох процесів. Ефективній конвергенції сприяє правозастосовча, 

нормотворча діяльність міжнародних організацій, які вважаються центром 

узгодження національних інтересів із зовнішніми. Конвергенція як правове явище 

локалізується і конкретизується саме в діяльності міжнародних організацій. Це 

процес сприйняття національними правовими системами загальних принципів, 

норм і стандартів міжнародного права, їх екстраполяція або адаптація і реалізація 

відповідно до регіональних вимог та відносин [11]. 

Безумовне наближення до єдиних міжнародних норм, стандартів діяльності, 

розбудови та стратегічного розвитку відповідно до світових інноваційних 

тенденцій передбачає концептуальний підхід до процесів конвергентності в митній 

сфері. 

В умовах глобалізації чутливою сферою всіх пов’язаних із нею процесами є 

митна діяльність. Митна діяльність як безумовний інструмент інтеграції потребує 

формування єдиних принципів застосування митного законодавства, порядку та 

форм митного адміністрування, запровадження уніфікованих механізмів 

здійснення митних процедур, поглиблення співробітництва між національними 

податковими та митними органами, наближення та імплементації законодавства 

щодо зобов’язань, передбачених Угодою про асоціацію між Україною та 

Європейським Союзом. Процеси конвергенції в митній сфері виявляються через 

гармонізацію та уніфікацію митного законодавства, вироблення єдиних правил 

проходження митних формальностей, створення єдиних умов переміщення товарів 

через митні кордони країни для сприяння законній торгівлі. 

Розроблення й упровадження єдиних стандартів і правил для переміщення 

товарів через митний кордон, а також конвергенція напрямів та механізмів, що 

застосовуються в  митній діяльності, є складником стратегії митної взаємодії країн 

для уникнення основних загроз у митній сфері та зменшення ймовірних ризиків 

під час контролю за переміщенням товарів [1]. 
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Конвергенція в питаннях митної діяльності формується через 

функціонування міжнародних організацій, до компетенції яких належить 

формування принципів, що регулюють правила та умови переміщення товарів 

через митний кордон, але в межах, що не суперечать національному митному 

законодавству та формуванню національної митної політики. 

Регулювати всесвітні торговельні відносини покликаний Міжнародний 

орган – Конференція ООН із торгівлі та розвитку (ЮНКТАД). На першій сесії 

ЮНКТАД у 1964 р. був схвалений документ «Принципи міжнародних торговельних 

відносин і торговельної політики» [4]. У цьому документі вперше в системі ООН 

узагальнено позитивний досвід міжнародної торгівлі та торговельної політики, 

виділено основоположні принципи цієї політики, на основі якої встановлюються 

взаємовідносини країн у сфері торгових зв’язків [9]. 

Україна на абсолютно рівних умовах та правах з іншими членами організації 

бере безпосередню участь у формуванні оновлених правил міжнародної торгівлі у 

рамках поточного раунду багатосторонніх торговельних переговорів з метою 

максимального врахування національних інтересів нашої держави в торговельно-

економічній сфері. Основний стратегічний пріоритет вектора розвитку України – 

інтеграція в митну спільноту ЄС передбачає, насамперед, здатність взяти на себе 

зобов’язання членства в ЄС у контексті відповідності цілям Договору про 

Європейський Союз та виконання домовленостей, передбачених Угодою про 

асоціацію з Європейським Союзом, що створює умови поглиблення процесів 

конвергенції за напрямами, передбаченими цією угодою. 

Саме членство України в СОТ створило необхідні передумови для 

підписання Угоди про асоціацію з Європейським Союзом та створення зони вільної 

торгівлі між Україною та Європейським Союзом. 

Основу спільних інтересів ЄС становить митний союз та функціонування 

єдиного ринку. Митні адміністрації ЄС мають схожі з Україною проблеми, 

стикаються з питаннями, що потребують оперативного втручання та вирішення 

стосовно процесів у зовнішній торгівлі. Забезпечення безперешкодного 

товарообігу і водночас застосування необхідних заходів митного контролю для 

забезпечення охорони здоров’я і безпеки громадян ЄС потребують досягнення 

доцільного балансу між цими вимогами, митними процедурами та формами 
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контролю, спроможними до гнучкості, оптимізації і модернізації відповідно до 

потреб часу та при цьому посиленої уваги й порозуміння між різними службами.  

Митні адміністрації формують та здійснюють політику ЄС майже в усіх 

галузях, пов’язаних з міжнародною торгівлею. Серед першочергових заходів – 

боротьба із шахрайством, тероризмом і організованою злочинністю. Місія митних 

органів країн ЄС стосується, перш за все, нагляду за міжнародною торгівлею ЄС, 

що сприятиме веденню справедливої і відкритої торгівлі, політики ЄС стосовно 

безпеки торгівлі та загальної безпеки ланцюга поставок. 

Заходи, що вживаються митними адміністраціями, спрямовані: 

– на захист фінансових інтересів ЄС і його держав-членів; 

– захист ЄС від недобросовісної і незаконної торгівлі та надання підтримки 

законній господарській діяльності; 

– забезпечення охорони та безпеки ЄС і його населення, захист 

навколишнього середовища у співпраці з іншими органами влади; 

– підтримку доцільного балансу між митним контролем та сприянням 

законної торгівлі. 

Спрощення процедур торгівлі є одним із ключових чинників митної політики 

та принципом здійснення державної митної справи. Впровадження в митній 

діяльності загальноправових основ пов’язане з міжнародно-правовим статусом ЄС, 

основою якого є компетенція ЄС. Важливість цієї компетенції полягає в тому, що 

саме завдяки їй у ЄС виникає легітимна можливість впливати на процеси, що 

відбуваються в міжнародному глобальному просторі, вступати в міжнародні 

правовідносини з іншими суб’єктами, приймати обов’язкові для виконання акти 

тощо [5]. Правові засади та межі компетенції ЄС визначені його установчими 

договорами та рішеннями Суду ЄС. Це виявляється в закріпленні в положеннях 

установчих договорів різних категорій компетенції, правових інструментів її 

реалізації і процедур їх ухвалення. 

Повноваження співтовариства у сфері зовнішніх зносин виникають не тільки 

з явно виражених зобов’язань установчого договору щодо угод з тарифів та 

торгівлі, а також стосовно угод про асоціацію, але й можуть випливати з інших 

положень установчого договору та правових заходів, прийнятих у межах цих 

положень інститутами ЄС. З боку держав-членів Європейський Союз наділений 
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компетенцією, яка дозволяє йому регулювати інтеграційні процеси в межах ЄС та 

брати активну участь у міжнародних відносинах [6].  

Саме на цих засадах підписана Угода про асоціацію між Україною та ЄС.  

Передбачені угодою зобов’язання сторін у митній сфері врегульовують 

питання: 

– сприяння торгівлі та співробітництва в митній сфері;  

– домовленості про взаємну адміністративну допомогу у сфері боротьби з 

митними правопорушеннями;  

– правил визначення походження товарів;  

– прав інтелектуальної власності, у тому числі географічних назв;  

– гармонізації митних процедур;  

– митно-тарифного регулювання, пов’язаного з поетапним зниженням 

ставок мита;  

– створення гармонізованого правового поля в митній сфері. 

Конвергенція митних принципів і стандартів в умовах інтеграції України з 

митним законодавством ЄС відбувається шляхом Імплементації актів ЄС в Україні. 

За умовами угоди передбачено імплементацію Конвенції про спрощення 

формальностей у торгівлі товарами від 20 травня 1987 р. та Конвенції про єдиний 

режим транзиту від 20 травня 1987 р. [3], Регламенту (ЄС) № 952/2013 

Європейського Парламенту та Ради від 9 жовтня 2013 р., яким встановлюється 

Митний кодекс Союзу [8], Регламенту Ради (ЄС) № 1186/2009, що встановлює 

систему Співтовариства для звільнення від сплати мит, Директиви Ради (ЄС) 

№ 2007/74 про звільнення від податку на додану вартість і акцизів на товари, що 

ввозяться особами, які подорожують з третіх країн, Регламенту (ЄС) № 608/2013 

Європейського Парламенту та Ради від 12 червня 2013 р. про митний контроль за 

дотриманням прав інтелектуальної власності, Регламенту Комісії (ЄС) № 1352/2013 

від 4 грудня 2013 р., яким встановлюються форми документів, передбачені 

Регламентом (ЄС) № 608/2013 Європейського Парламенту та Ради про митний 

контроль за дотриманням прав інтелектуальної власності [7]. 

Погоджено приєднання до спільної транзитної процедури [10]. Метою цього 

заходу є налагодження обміну інформацією між Європейською новою 

комп’ютеризованою транзитною системою (New Computerised Transit System) та 
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Центральною базою даних митних органів (ЄАІС). Спільна транзитна процедура 

передбачає послідовність обміну електронними даними про товари, які 

переміщуються транзитом, між усіма митними органами – учасниками транзиту, а 

також митними органами та суб’єктом зовнішньоекономічної діяльності. 

Учасниками спільної транзитної процедури є всі держави-члени ЄС та країни 

Європейської асоціації вільної торгівлі (ЄАВТ) (Ісландія, Ліхтенштейн, Норвегія та 

Швейцарія), а також Туреччина, Сербія та Македонія. 

У 2009 р. Україна набула статусу неформального спостерігача в робочих 

органах Конвенцій ЄС та ЄАВТ. Механізм приєднання до спільної транзитної 

системи передбачає приєднання до конвенцій ЄС та ЄАВТ про спільну транзитну 

процедуру та спрощення формальностей у торгівлі товарами, а також технічні 

аспекти, необхідне програмне забезпечення. 

 Умовою приєднання до конвенцій є застосування повноцінної 

комп’ютеризованої транзитної системи, здатної здійснювати управління ризиками, 

адаптувати митне законодавство до положень конвенцій. 

Аспекти конвергенції митних принципів та стандартів для України не є 

новацією. Серед важливих з точки зору міжнародних відносин у митній сфері є такі 

конвенції, розроблені ООН, до яких приєдналась Україна: 

1. Митна конвенція про міжнародне перевезення вантажів із застосуванням 

книжки МДП (Конвенція МДП). Дата набрання чинності для України 11 жовтня 

1994 р. Метою створення конвенції МДП є: 

– полегшення міжнародних перевезень вантажів дорожніми транспортними 

засобами; 

– спрощення і гармонізація прикордонних та імпортних процедур, 

формальностей; 

– створення міжнародної системи митного контролю. 

2. Міжнародна конвенція про узгодження умов контролю вантажів на 

кордонах, до якої приєдналась Україна 4 липня 2002 р. Метою конвенції є 

полегшення міжнародного перевезення вантажів, що має бути досягнуто шляхом 

скорочення вимог стосовно дотримання формальностей, а також видів та часу 

здійснення контролю. 
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3. У міжнародних перевезеннях харчових продуктів, які швидко псуються, 

забезпечуються умови Угоди про міжнародні перевезення швидкопсувних 

харчових продуктів та про спеціальні транспортні засоби, які призначені для цих 

перевезень, підписана 1 вересня 1970 р. Україна приєдналася до угоди 2 квітня 

2007 р. Окремо викладені вимоги стосуються транспортних засобів, які 

використовуються для перевезення швидкопсувних харчових продуктів. 

Лібералізація міжнародної торгівлі в післявоєнні роки значно активізувала 

ділові зв’язки між країнами з метою просування продукції на зовнішні ринки. 

Виникла об’єктивна потреба міжнародного врегулювання тимчасового ввезення 

товарів до інших країн без справляння митних платежів. Це надало привід для 

створення міжнародно-правових документів, серед яких, насамперед, Митна 

конвенція про корнет A.T.A. для тимчасового ввезення товарів (Конвенція A.T.A.), 

укладена в Брюсселі 6 грудня 1961 р. під егідою Ради митного співробітництва, та 

пізніше Стамбульської конвенції про тимчасове ввезення, до якої Україна 

приєдналась у 2004 р. 

Всесвітня митна організація регулює торговельні потоки через приєднання 

країн до конвенцій. Запровадження єдиних стандартів у митній сфері 

відображено в Конвенції про створення Ради митного співробітництва, Конвенції 

про гармонізовану систему опису та кодування товарів, Міжнародній конвенції 

про спрощення і гармонізацію митних процедур (оновлена Кіотська конвенція), 

Міжнародній конвенції про взаємну адміністративну допомогу у відверненні, 

розслідуванні та припиненні порушень митного законодавства (Найробійська 

конвенція) та багатьох інших. 

Чи не найскладнішою процедурою у світовій митній практиці та безумовною 

складовою частиною митної взаємодії країн та стратегії національної митної 

політики є питання митної вартості товарів, що переміщують через митний 

кордон країни. Сутність та методи визначення митної вартості товарів 

задекларовані в  Угоді про застосування статті VII ГАТТ «Оцінка товарів для 

митних цілей», підписаної в Токійському раунді.  

Одним із найбільш уніфікованих документів є Міжнародна конвенція про 

спрощення і гармонізацію митних процедур, укладена 1973 р. в Кіото з 

ініціативи економічно розвинених країн, перегляд якої відбувся у 1999 р. в 
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редакції Брюсельського протоколу. Метою конвенції є сприяння уніфікації 

митних процедур, у тому числі спрощення процедур проходження митного 

контролю і митного оформлення товарів, регулюючого потенціалу митних органів. 

Приєднання до конвенції залишає пріоритетними критерії національної зовнішньої 

та економічної політик країни. Значною мірою положення міжнародних конвенцій 

імплементовані в чинній редакції Митного кодексу України.  

Досвід інтеграції в міжнародному митному праві надає можливості 

використовувати його й у проведенні запланованих Угодою про асоціацію України 

з ЄС митних реформах, розробках стратегічних напрямів реалізації вектору 

розвитку країни.  

Стимулом процесів трансформації митної справи обрано митні прототипи 

ЄС «Customs blueprint» [13]. Митні прототипи, являючи собою практичні інструкції 

на підставі практики ЄС, є еталоном для використання митними адміністраціями 

ЄС з метою отримання можливості оцінити роботу й організувати свій власний 

шлях до розвитку митної справи. За останні роки географія застосування митних 

прототипів ЄС істотно розширилася, вони набули статусу керівного документа, 

визнаного сусідами ЄС, які бажають зміцнити свій адміністративний і оперативний 

потенціал та привести його у відповідність до стандартів ЄС. 

Митні прототипи призначені для використання країнами ЄС як стандарти, у 

порівнянні з якими можна вимірювати недоліки в роботі митної адміністрації, і 

таким чином вносити відповідні зміни в стратегію її діяльності. У 2015 р. 

Європейська Комісія опублікувала оновлене видання своїх митних планів – 

прототипів. Митні прототипи розроблені спільно із митними експертами 

Генерального Директорату з оподаткування і митного союзу Європейської Комісії 

та експертами з митних адміністрацій держав-членів ЄС і країн-кандидатів. Митні 

прототипи покликані допомогти поліпшити і розвинути оперативні й 

адміністративні можливості митних адміністрацій за допомогою встановлення 

стандартів у визначених 19 ключових сферах, які піддаються вимірюванню за 

конкретними показниками. Протопити покликані застосовуватись як критерії для 

визначення недоліків у кожній із ключових сфер діяльності, а також для 

подальшого їх удосконалення.  
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Передбачається, що оновлені митні прототипи будуть корисними для країн-

кандидатів, яким необхідно прийняти збірку правил ЄС і забезпечити достатні 

оперативні можливості при підготовці до впровадження законодавства ЄС, правил і 

процедур при приєднанні до митного союзу. Країни, що працюють над посиленням 

адміністративних і оперативних можливостей їх адміністрацій, а також над 

поліпшенням і спрощенням процедур і процесів можуть наблизитися до стандартів 

ЄС за допомогою використання приведених стандартних правил. Будь-яка інша 

країна, яка проходить процес митного реформування або реформування з метою 

сприяння торгівлі, створює зону вільної торгівлі або митний союз в будь-якому 

регіоні світу, може скористатися всіма або частиною митних прототипів для 

посилення власних можливостей у конкретній сфері. 

Транспарентність митної політики, митного законодавства, відповідальність 

керівництва, ресурси, навчання, співпраця, спрощення процедур торгівлі визнано 

домінуючими принципами оновлених прототипів. Їх використання запропоновано 

митним адміністраціям потенційних країн-кандидатів для вступу в ЄС, а також для 

інших країн, які прагнуть узгодження зі стандартами і практикою ЄС, країнам, які 

готові до вступу, країнам та регіонам, спрямованим на формування митного союзу, 

країнам, що проводять митні реформи, країнам, що бажають запровадити 

міжнародні митні стандарти. Протопити мають сприйматись як керівництво з 

передового досвіду, нарощування потенціалу, інструмент управління, основа для 

розробки національних проектів після проведення аналізу власних прогалин і 

потреб. Прототипи особливо корисні: 

– для підтримки митної сфери ЄС в актуальному стані, забезпечення 

достатнього оперативного потенціалу при підготовці до впровадження 

законодавства та процедур ЄС;  

– полегшення країнам торгівлі, приєднання до зони вільної торгівлі або 

митного союзу. 

Розробка в Україні адаптованих митних прототипів ЄС пов’язана:  

– зі зміною формату митного контролю та митного оформлення відповідно 

до принципу «спрощення торгівлі»;  

– підвищенням професійного рівня працівників органів доходів і зборів 

України для виконання взятих зобов’язань у митній сфері;  
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– необхідністю проведення роз’яснювальної роботи серед суб’єктів 

зовнішньоекономічної діяльності;  

– посиленням ІТ- складника в органах доходів і зборів; 

– підвищенням ролі митниці в безпеці держави, ураховуючи загрози і 

ризики для країни.  

Конвергенція правових інструментів діяльності митних адміністрацій, 

впровадження єдиних стандартів, умов, правил переміщення в міжнародному 

товарообігу є необхідною умовою для уникнення невизначеності й суперечностей, 

а також створення сприятливих умов у міжнародній торгівлі.  

Основною метою конвергенції в митній сфері має бути уникнення та 

зменшення ризиків під час реалізації митної політики шляхом гармонізації й 

уніфікації митного законодавства, вироблення єдиних правил проведення митних 

процедур, створення наближених або єдиних умов для переміщення товарів через 

митні кордони країни. Стандарти міжнародних організацій, які визначають 

напрями гармонізації та уніфікації митних відносин між країнами, спрямовані на 

усунення бар’єрів на шляху переміщення товарів, формування єдиного 

інформаційного поля, активізацію зовнішньоекономічної діяльності [2].  

Висновки. Дотримання правових митних стандартів набуло безумовної 

підтримки серед країн, вектором розвитку яких обрано інтеграцію з Європейським 

Союзом за всіма сферами, що забезпечить економічне зростання та добробут 

суспільства. Незворотність процесів глобалізації та євроінтеграції змінює і роль 

митниць у них. Домінуючими в митній діяльності стають контроль та запобігання 

загроз міжнародній торгівлі, безпека громадян, генерація критеріїв ризиків та 

вжиття заходів для їх запобігання, створення умов для спрощення торгівлі. 

Конвергенція у сфері митного правозабезпечення як важливий аспект процесів 

інтеграції, законодавчої імплементації вимагає поміркованості для збереження 

національних відмінностей, які залишаються важливими складниками 

самоідентифікації країни. 
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